# 许渊冲:一生捍卫译文美

气宇轩昂的老人一坐定,整个房间瞬 间明亮了,也立刻欢腾起来。听闻自 胸,两件一刹那"。许版译文为"无 己成了网红,他咧开嘴笑了,"我没有 时间关心这些,不过,别人都告诉我

许渊冲一生的成就围绕在他四 周,他的中译英、中译法译著以及他 的英译中、法译中著作, 共有120余 本,整整齐齐地立在倚墙的两排简陋 书架上,这其中有他翻译的《红与 黑》《包法利夫人》《约翰·克里斯托 夫》等,还有他用英文、法文翻译的 《楚辞》《诗经》《西厢记》《唐诗三百 首》《宋词三百首》等。而在书桌的上 方,悬挂着一幅老友的书法:"译古今 诗词,翻世界名著,创三美理论,饮 彤霞晓露。"

和那些沉静、内敛的老学者不 同,许渊冲个性张扬、狂放,上大学 术会议上直指"魂归离恨天"是从 时得来的绰号"许大炮"从未褪色, "我是诗译英法唯一人,上世纪60年 代我就是唯一人, 到现在还是唯一 "最后,他又来个强大注解,"像 我这样的,两千年来也没有第二个。"

关于翻译,许渊冲强调"三美" 原则:内容美、声音美、形式美,如 果谁撼动了他的原则,他就像一个战 士一样,会与人决战到底。一次,他 在课堂上讲到了"三美",一位学生反 对他,说有"五美",他很生气地说, "他就想胜过我,学习是为了追求真 理,不是为了出风头,北大学生自以 为了不起了。

即使面对权威,他坚持翻译美之 原则也从未退让过。他回忆说,翻译 家王佐良是第一个反对他的人,说他 的翻译是"鸳鸯蝴蝶派"。两个人最 狂的精神。

北大教授许渊冲住在一套只有70 早的分歧因瓦雷里的诗《风灵》是直 平方米,还是水泥地面的老房子里,译还是意译而起。其中有一句诗,大 老书架、老饭桌看上去年头也都不短 意是"灵感来无影,去无踪,就像美 了。家居陈设整体有些寒酸,但这位 人换内衣露出胸脯的那一刹那"。王 佐良译成"无影也无踪,换内衣露 影也无踪,更衣一刹那,隐约见酥 胸"。许渊冲认为王佐良用的"胸 一词没有美感,因为它既可指男 也可指女。他用的"酥胸"才有朦胧 美。许渊冲多年后又辩论说, 王佐良 的翻译是"外科派",就好比一个伤 兵中了箭,外科医生只是把箭掰断 了,取出来,但毒还在里面;而他是 "内科派",不仅把箭拔出来,还把内 部的毒也取出来了。

> 他与作家、翻译家冯亦代同样有 过"战争"。《红与黑》的最后一句, 说到市长夫人死了,按原文是"她死 了",但许版译文为"魂归离恨天"。 当年冯亦代就批评许渊冲为什么要加 上那些花花绿绿的东西?还在一次学 《红楼梦》中偷来的。时至今日,许渊 冲依然坚持己见,他认为翻成"她死 了"表示的是正常死亡,但市长夫人 并非正常死亡,而是含恨而死,没有 比他的翻译更贴切的了。再说了,这 "离恨天"也不是《红楼梦》才有的, 是从《西厢记》里来的,难道《西厢 记》偷了《红楼梦》吗?"翻译家罗新 璋当年说,他要是想到了,也会像我 那么翻译的。"许渊冲就像孩子一样, 最后找到了一个温暖靠山。

"自豪使人进步,自卑使人退 ——许渊冲家里高挂着这样的条 "我的经验是,光谦虚不能使人 进步,没有自豪感,人这辈子就完 了。"正如多年前他与朋友所言,我 们中国人,就应该自信,就应该有点 96岁的翻译家许渊冲迅速走红。他在 海外的朋友纷纷发来祝贺邮件。出版 步匆匆赶回故里南昌, 修家谱、做演



#### 泪流忆当年:给喜欢的姑娘译诗

"回忆是望远镜,既可以看见远 在他汹涌的激情中,又暗藏着诗意和

在《朗读者》中,许渊冲忆起将林 徽因的诗歌《别丢掉》翻译成英文诗歌 送给当年喜欢的姑娘时,念着动人的 诗句,竟流泪了,观众也被感动落泪。60年后在清华大学的会面,一上来杨 那个当年心仪的姑娘就是西南联大的 振宁背起了晏几道的《鹧鸪天》,"舞 女同学周颜玉。他感叹道,"1939年那 低杨柳楼心月,歌尽桃花扇底风……" 年,钱锺书、杨振宁、周颜玉和我,我们 这首诗许渊冲翻译过,他的英译文意 几个人遇见,这很好玩。"

许渊冲的语调变得温和起来。周 颜玉当年是学校的皇后,班里十个男 生,只有她一个女生。许渊冲和她坐 邻桌,他有才,她有貌,宛若天造地设 的一对。许渊冲至今记得他是在1939 年7月12日,将林徽因的《别丢掉》、徐 志摩的《偶然》两首译诗及一封英文信 投进了女生宿舍信箱。他还补充说, 周颜玉的美不光是他的独家感受,还 可以看出科学与艺术的不同。" 有老师吴宓的日记为证。吴教授一日 遇到了周同学,"盛施粉黛,如樱桃正 熟",而另一日遇到,则"另有一种清艳 飘洒之致"。但无奈周颜玉已订婚,面 对现实,许渊冲化伤心为力量,在女生 扎堆儿的外语系寻觅到了新天地。

至于他的同学、诺贝尔物理学奖

方,又可以看到近来,近来的喜就可以 及。许渊冲回忆,当年在昆明西南联 减少过去的苦了。回忆还是放大镜, 大同上大学一年级的英文课,叶公超教 把当年的小事放大,可以发现意想不 授讲赛珍珠的《荒凉的春天》,课文中有 到的乐趣。"许渊冲喜爱回忆,但回忆 一个动词的过去分词并不表示被动的 意思,全班同学都没有发现,只有杨振 宁一个人提出问题。等杨振宁1957年 获得诺贝尔奖后,许渊冲这才想到这是 他善于发现异常现象的结果。

他还记得1998年和杨振宁分别 思是"歌尽桃花扇影风",杨振宁当即 指出许渊冲翻得不对,书上不是这么 写的。可许渊冲大声争论说:"'桃花 扇影风'美多了,'扇底风'那是画的 桃花,我翻成'扇影风'那是真的桃 花,是桃花的影子落在了扇子上。"多 年过去,许渊冲还在与老同学隔空对 话,"在我看来'扇底风'是实写,扇影 风是想象。这就是真与美的矛盾,也

1938年刚考上西南联大时,有同 学曾问许渊冲的梦想是什么,当时他 表叔熊适逸翻译的《王宝钏》《西厢记》 在美国演出,引起轰动。他就回答说: "想做像表叔那样的著译家。"如今,他 的梦想变成了现实,他做到了。

《北京日报》2017.3.10 文/路艳霞

### 拉加德: 靠光脚打败对手

轻时曾经在巴黎的麦肯锡咨询公司上 脚下的名牌皮鞋,而客户就是这个品 班。当时,她的身份只是一名默默无 牌的拥有者! 闻的律师。

约。为了赢得这个机会,她提前准备 个实力强大的竞争对手。

下起了大雨,毫无防备的她急忙在雨 不把这份合同给你!'

国际货币基金组织总裁拉加德,年 中脱掉鞋子,赤脚赶路,唯恐淋湿了

那天的谈判异常顺利, 拉加德几 一天,拉加德要去见一位奢侈品公 乎在毫无悬念的情况下击败对手, 司的客户, 计划跟对方签订长期合 签下了盼望已久的合同, 她暗暗庆 幸, 多亏自己提前准备得够充分。 了一个星期,查阅了大量资料,几乎 就在拉加德打算离开时,客户却笑 每天都加班到半夜。即便这样,她仍 眯眯地对她说:"刚才下雨的时候, 然对能否成功心怀忐忑,因为有好几 我就站在窗前看风景,正巧看到你 拎着鞋子光着脚走路,看到你这么 拉加德走到香榭舍丽大街上,突然 珍惜我们公司的皮鞋,我没有理由



原来如此! 拉加德没有想到, 自己 的无心之举居然赢来了职业生涯中的 一份大合同。

《知识窗》2017年第3期 文/张军霞

## 李大钊节衣缩食资助北大贫困生

除了生活必需,他几乎没有什么开 拒。 销。按常理来说,李大钊家应该吃穿 不愁,然而他一家却一直过着粗茶淡 儿子李葆华缝制一件新棉衣,李大釗 炊,时任北大校长的蔡元培只好嘱咐 饭的生活。

资中拿出80块大洋作为北京共产主 依然身着单衣,脸被冻得青一块紫一 大钊还将大部分收入资助了在北大 赠送给这个学生,但考虑到儿子也好 块大洋。由于没钱安葬,只好举行公 求学的寒门学子。那几年,每到北 几年没穿新棉衣了,于是又狠狠心将 葬,也就是向公众募捐来安葬。 大开学季,很多贫困学生就会收到 要出口的话咽了下去。但是当听到学

的红楼,成了他的办公场所。他每月 "无名氏"就是李大钊。后来,在得 尽管当时不太情愿,但还是顺从了丈 收入大概为250块至300块大洋。而 知李大钊的古道热肠后,更多的寒 夫。学生见此,连忙拒绝告辞,但李 且,李大钊不吸烟、不喝酒,极少坐 门学子入学交不起学费,便来找李 大钊夫妻还是将棉衣硬塞给了这个学 车,常年着一件灰色长袍。可以说,大钊做担保人,李大钊也是来者不 生。

建党前,李大钊每月从自己的工 到来之前,一名学生来访。看着学生 块大洋,直接交给赵纫兰。 义小组的活动经费。除此之外,李 块,李大钊于是打算将儿子的新棉衣 军阀杀害。牺牲时,家里的财产仅有1

1918年1月,29岁的李大钊出任北 一个名曰"无名氏"寄来的汇款, 生用颤抖的声音向他请教时,李大钊大图书馆主任,于是坐落在北京沙滩 直到很久以后,大家才知道这个 还是让妻子将棉衣拿了出来。赵纫兰

李大钊如此仗义疏财,家里却常常 1921年的寒冬,滴水成冰。为了给 是人不敷出。后来,为了不让李家断 和妻子赵纫兰节衣缩食,然而在春节 会计科每月从李大钊的工资中拿出50

1927年4月,38岁的李大钊被奉系

《文史博览·文史》文/樊树伟

现代诗人、人民教育家陶行知一生 几易其名,每次启用新名都体现了他思

#### "知行"变"行知"

陶行知原名陶文濬。1910年,19 岁的陶文濬入南京金陵大学文学系读 书,并担任《金陵光学报》中文版编 辑,宣传民族、民主革命思想。这期 间,他信奉明代理学家王阳明的学 说,赞赏他的"知是行之始"的观 点,于是改名为"陶知行"。此名最早 用在金陵大学学报《金陵光》中文版 创刊号上。他特地撰文《金陵出版之 宣言》,其署名即为"陶知行",那是 1913年。以后很长一段时间,他写 信、著文皆用此名。

1927年底,陶行知在南京晓庄学校 的教学实践中,发现自己主张的"'教、学、做'合一"不如上海宝山 师范提出的"'做、学、教'合一"理 论来得完整合理,就检讨自己,把"知 是行之始"改为"行而后知,不行便不

一次,他在征求意见本上看到了学 生写的一段幽默留言:"先生既相信行 是知之始,为何仍名为'知行'?何不 翻它半个筋斗。"1934年,他41岁时, 因坚信"行是知之始,知是行之成", 便改名"陶行知"。

陶行知后来在重庆为人题字、写横 幅对联署名时,他还创造了一个以"行 知"二字合写的字,作为自己的笔名。 他解释这个新奇名字说:"行是知之 始,知又可以反过来引导行动的。"

人民政协网 文/冯忠方 2017.2.23